

[地方案例]

流连舌尖的一缕玫瑰香——

云南安宁:食用玫瑰产业致富路

玫瑰,是象征着浪漫的花朵,当玫瑰不仅仅是观赏性的花朵,而变成流连于舌尖的独特美味会怎样?若走进安宁市八街街道,一批“食用玫瑰大户”便能揭开食用玫瑰背后蕴藏的产业奥秘。他们坚持以玫瑰独特的魅力,打造食用玫瑰产业,让农民的口袋越来越鼓。



5月中下旬,云南省安宁市八街街道相连村的食用玫瑰头茬已经采收、销售结束。家住相连小组的村民姜正洪开心地说:“今年玫瑰价格不错,平均每公斤11元,我家16亩半,头茬收了6000多公斤,要是算上后面的二茬、三茬,收入7-8万元没问题。这几年,家里盖的新房子和买的车,都靠种玫瑰。”

在安宁市八街街道,像姜正洪一样的食用玫瑰大户还有不少。八街食用玫瑰从庭院种植发展到规模化种植已有60多年的历史。据《安宁县志》(1982年)记录,1980年八街种植食用玫瑰花4亩,主要布局于八街区。食用玫瑰花5—6月采收,可供制糕点原料。时至今日,八街食用玫瑰种植面积已近万亩。

从零星种植到云南省最大的食用玫瑰种植基地,从默默无闻到国家地理标识认证,“八街食用玫瑰”以其独特的魅力,让产业越来越大,风景越来越美,农民的口袋越来越鼓。若来到安宁市八街街道,便可以一探究竟。

鲜花有销路,产业有出路

“可以说,如今八街食用玫瑰的万亩规模,是当地农民耐着性子坚持干出来的。”徐良是八街街道一家食用玫瑰加工企业的负责人,也是当地食用玫瑰产业发展的亲历者。20世纪90年代末,徐良和家人开始种植食用玫瑰。慢慢地,他从自己

种到带着村里群众一起种,食用玫瑰种植越来越有奔头。

徐良回忆说,那一年家里只种了1亩,就是想尝试一下。在八街,算上自己家也仅有两家在种。没想到的是,第二年玫瑰花收获后卖出了2000元的好价格。村里人听到这个消息后,不少人就有些按捺不住了。在自己的印象中,到2006年左右,八街食用玫瑰的种植规模一下子扩大了。

供与需,是市场经济中十分微妙的一种关系。在八街,玫瑰是许多传统小吃的配料,已经延续了很多年。在食用玫瑰种植规模不大、产量不高的阶段,仅靠传统小吃的配料需求,已足够全部消纳。不过随着规模扩大和供应量的提升,供需变化带来了不少问题,但对农民而言,就是销路的问题。

相连村是八街食用玫瑰种植规模最大的村子,面积1180亩。村党总支书记、村委会主任李正海对这些年八街食用玫瑰产业发展的波折记忆深刻。他说,随着种植规模的扩大,市场风险也在增加。这几年,食用玫瑰的价格波动大,价格很低的时候直接影响到种植积极性。相连村一直坚持了下来,才有了今天。

鲜花有销路,产业才有出路。食用玫瑰种植不能守着种植这一端,必须延伸产业链,大力发展加工

业。10年前,徐良就转型做食用玫瑰加工,通过“公司+合作社+农户”的模式,将八街的食用玫瑰种植和加工连接在了一起。如今,徐良的加工厂年可加工玫瑰鲜花1500吨,馅料、冻花、干花等产品销售到昆明、广州、上海、杭州等地。

做强加工端,靠品质说话

目前,八街街道有食用玫瑰专业合作社46家,加工企业12家。在这12家加工企业中,相连村就占了6家。李正海也在从事食用玫瑰加工,他说:“现在在八街,大家都在做食用玫瑰,拿相连村来说,规模上已经没有突破的空间,必须在加工和品质上突出自己的特点,让客户不仅知道我们的玫瑰好,还要知道好在什么地方。”

李正海认为,要在加工和品质上寻求突破,必须先解决机制上的一些问题。做品质就要有标准,从田间的栽种、施肥、采摘到加工的各个环节,都要有高于行业的标准。村里打算利用村集体经济合作社,将全村的食用玫瑰种植户联合起来,逐步统一标准,提升鲜花品质,推动产业稳步发展。

原料好,才能加工出更优质的产品。为了加工出优质的食用玫瑰馅料产品,八街云源农业的李永强多次外出学习技术,引进先进的色选、清洗设备,最大限度地降低含杂率,提升品质。李永强说:“我们

的目标是中高端市场,目前已经与包括好利来在内的70多家烘焙企业开展了合作。”

为做强食用玫瑰加工产业,八街街道党工委、办事处积极谋划,通过建立“产地初加工+园区精深加工+庄园创意加工”的分级分类加工体系,全面挖掘食用玫瑰的食用、药用、美学价值,以推动形成多元化食用玫瑰加工路径和加工产品,并以此来破解产业“同质化”的问题。

此外,八街当地的企业、合作社还积极与科研单位合作,进行新产品研发,目前已建成食用玫瑰生产标准化流水线11条,可生产玫瑰糖、玫瑰馅料、玫瑰鲜花饼、玫瑰冻花、玫瑰干花、玫瑰花茶、玫瑰酵素、玫瑰醋、玫瑰酒、玫瑰香皂、玫瑰饮料等61个产品。

产业促融合,能赚旅游钱

玫瑰香,溢四方;玫瑰美,游人醉。

穿行在八街的乡间路上,空气中弥漫的都是玫瑰的香气。守着身边漫野的玫瑰田,八街当地不少农民动起了发展乡村旅游的脑子,小陡山村的李强就是其中的一个。今年“五一”小长假期间,李强家的“生意”美美地火了一把,靠销售玫瑰糖、玫瑰饼、玫瑰酒等土特产,纯收入就有4万元。

李强说:“除了去年受疫情防控影响游客少外,这几年村里的人气还是挺高的,都是奔着玫瑰花来的。村里已经有不少人都是一边种玫瑰、一边从事乡村旅游。来游玩的人,哪个还能不吃顿饭、不买点土特产?下一步,我还打算尝试一下做餐饮,让旅游服务更加多元化。”

从卖花到卖景,八街农做到“一花两卖”。

今年举办的“八街慢生活·芬芳之旅”八街玫瑰节,仅相连村接待游客就超过30万人。走过了9个年头的“玫瑰节”,已经成为当地名气响亮的旅游品牌。

八街街道党工委副书记、办事处主任李海静说,八街街道紧紧抓住乡村振兴的大好机遇,于今年3月启动了“玫瑰山谷”振兴计划,旨在通过对山谷整体景观建筑空间的改造提升、玫瑰产业和文化体验的挖掘,从经济建设、生态文明、文化振兴、社会治理等方面全面振兴“玫瑰山谷”。

邹晋亮

种养双飞

机肥料施入大棚,可以提高果蔬的品质和产量。看到新型模式效果好,李国礼又扩大了5座蔬菜大棚,养猪规模达到2000多头。

由于温室大棚用工成本越来越高,2008年,李国礼把目光转向了葡萄。早在1954年,地处黄河故道的民权县便开始了葡萄种植,当时所生产的葡萄酒曾出口到日本、美国等地。凭借成熟的种植经验,李国礼当年流转了500亩土地。为了延长产果期、增加观赏性,他共引种了早、中、晚熟葡萄品种,当中年,葡萄便获得了大丰收。

从一人富到全村富

为了让大家减少后顾之忧,2010年,李国礼带领部分村民成立了人和镇双飞种植养殖专业合作社。合作社以800-1200元/亩的价格流转土地,在双飞庄园的基础上慢慢打造出葡萄观光区、蔬菜草莓采摘区、无公害养殖区、珍禽园观

齐奔小康

赏区。合作社的葡萄、草莓、小番茄在市场上很抢手,前来游玩采摘的游客络绎不绝。渐渐地,全村村民都加入到合作社。

依靠着合作社,村民尤其是贫困户都找到了工作。“因为都是日常农活,农民上手很容易,而且常年有活干。”李国礼介绍,夏秋有葡萄,冬春有温室大棚,一个人一天80元的工资,一年下来收入能达到2万多元。目前,合作社长期务工人员有七八十人,用工高峰期时,一天能达到两三百人,涵盖附近十多个村的村民。

产业融合谱新篇

除了种植区和养殖区外,双飞庄园里还建有观景台、生态餐厅以及鸵鸟、七彩山鸡漫步其中的珍禽园,兴建了集葡萄种植观光、葡萄酒酿制、葡萄酒文化体验于一体的葡萄酒堡。

站在新生活、新奋斗的起点,李

国礼表示,下一步庄园将继续扩大葡萄种植面积,丰富旅游项目,努力把田园变乐园,发挥好双飞庄园“全国就业扶贫基地”的带动作用,让更多村民参与到现代农业生产中来。站在观景台上,李国礼指着两公里外的公路说:“未来几年,我想从庄园现在的位置一直到那边的公路都种上葡萄,同时打造双飞庄园的葡萄酒品牌,延长葡萄产业链。”

与此同时,李国礼也在学习的道路上奋力前行。近日,第十二届国际葡萄与葡萄酒学术研讨会在民权县举行,来自国内外的众多葡萄酒专家纷纷在论坛上发表专题报告,李国礼边聆听边做好记录。“这些葡萄酒行业大咖的声音平时很难听到,有这样难得的机会肯定要好好把握,这对我们庄园未来如何发展葡萄酒产业很有帮助。”采访刚一结束,李国礼就冒雨返回论坛继续学习。王帅杰 范亚旭

北京密云:
蜂产业绿色发展成效显著

近年来,密云区持续推动蜂产业高质量发展,“蜂盛蜜匀”已经成为密云区践行“两山”理论的品牌名片。经过不断探索发展,密云区建立了集蜜蜂种业、养殖、授粉、蜂产品深加工、蜜蜂授粉、蜜蜂文化和蜜蜂旅游为一体的产业链条,构建“公司+合作社+基地+农户”的蜂产业模式,全区养蜂规模由2004年的662户、蜂群3.2万群,发展到现在的2145户、蜂群12.35万群,蜂群总量占北京市的45.2%,是北京市养蜂第一大区,被中国养蜂学会评为“中国蜜蜂之乡”。

河北永清:
大力推进葡萄产业集群建设

廊坊市永清县农业农村局大力推进葡萄产业集群建设,到2020年底,永清县葡萄种植7万亩,产量10.5万吨以上,年产值3.15亿元。永清县果树生产基础较好,并连续几年保持河北省无公害果品,每年抽样检测合格率100%。2021年永清县计划通过优化品种结构,积极引进一批“光系列、指系列”等高品质口感葡萄,提高产品质量,提高产品市场竞争力。力争在3至5年内,将永清县打造成为京津周边最大的优质果品生产基地,葡萄溢价率达到20%以上,农民生产效益提升30%以上。

云南临沧:
发展乡村旅游正当其时

临沧乡村旅游发展以全域思维统筹,以顶层设计“引领”,制定《关于大力发展乡村旅游的意见》,并相继出台《临沧市乡村旅游示范村建设实施方案》《临沧市金融支持乡村振兴乡村旅游实施方案》等,积极开发乡村旅游资源,打造本土旅游品牌。“无限风光+政策给力”,通过培育和打造,临沧走出了一条极富特色的乡村旅游发展之路。据统计,今年“五一”小长假期间,全市共接待游客35.82万人次,同比增46.49%,实现旅游总收入15748.78万元,同比增32.96%。

江苏海安:
耕地质量稳步提升

在江苏省海安市洋河街道品建千亩高标准农田示范区建设现场,一体化智能泵站、耕地质量监测站、生态拦截沟、沼液池等基础设施建设正在进行。据市农业农村局的信息显示,2020年全市耕地质量等级平均3.31,居于全省前列,55万亩小麦、水稻已连续十三年平均亩产过吨粮。目前,全市耕地年均亩用优质有机肥近1吨,秸秆还田近300公斤;近10万亩蔬菜基地实行轮作,控、减土壤连作障碍,培肥土壤肥力;测土配方施肥面积120多万亩次,小麦、水稻技术覆盖率达95%。